

UDALOSTI

1. PRED 1000 r.
2. POČAS 1000 r.
3. PO 1000 r.

1. PRED 1000 r.

Príchod Krista v sláve

Viditeľný príchod Krista v sláve je požehnanou nádejou Cirkvi.

Ježiš povedal:

Opäť prídem. J 14,3

Tento sľub bude naplnený. Návrat Krista, čiže jeho **druhý príchod** na túto zem je udalosťou, ktorá konečne oslobodí Boží ľud zo satanovej pozemskej nadvlády.

... očkávajúc blahoslavenú nádej a príchod slávy veľkého Boha a nášho Spasiteľa Ježiša Krista, ^{Tt 2,13}

... po druhe sa ukáže bez hriechu tým, ktorí ho očkávajú, na spasenie. ^{Žid 9,28}

Ako sa vráti?

Po tých slovách bol pred ich zrakmi vzatý a oblak im ho zastrel. A kým uprene hľadeli k nebu, ako odchádza, zastali pri nich dvaja muži v bielom rúchu a povedali: Muži z Galiley, čo tu stojíte a hľadáte do neba? Tento Ježiš, ktorý bol od vás vzatý do neba, príde tak, ako ste ho videli odchádzať. ^{Sk 1:9-11}

1. V oblakoch spoločne so svojimi anjelmi

Ježiš bol vzatý do neba v oblakoch a vráti sa v oblakoch. Oblaky poukazujú na Božích anjelov, ktorí ho obklopili, ako je zrejmé z hebrejského paralelizmu.

Vozov Božích je dvadsať tisíc, tisíce tisícov. Pán prišiel na nich na Sinai v svätosti. ^{Ž 68,18}

... ktorý si učinil oblaky svojím vozom; ktorý sa vznášaš na krídlach vetra; ^{Ž 104,3}

Ježiš sám sľúbil, že sa vráti s oblakmi (anjeli).

A vtedy sa ukáže znamenie Syna človeka na nebi, a vtedy budú plakať všetky pokolenia zeme a uvidia Syna človeka, prichádzajúceho na nebeských oblakoch s mocou a slávou veľikou. ^{Mt 24,30}

Ďalšie texty sú: **Mt 26,64; Mk 13,26; Mk 14,62 a Zj 1,7.**

... keď sa zjaví Pán Ježiš s neba s anjelmi svojej moci, ^{2Tes 1,7}

A keď príde Syn človeka vo svojej sláve a všetci svätí anjeli s ním, vtedy sa posadí na tróne svojej slávy ^{Mt 25, 31}

Sláva Kristovho príchodu prevýši akékoľvek naše predstavy. Vráti sa v sláve svojich anjelov a v sláve Božej prirodzenosti:

Lebo ktokoľvek by sa hanbil za mňa a za moje slová, za toho sa bude hanbiť Syn človeka, keď príde vo svojej sláve a v sláve Otca a svätých anjelov. ^{Lukáš 9:26}

2. Druhý príchod bude vidieť na celom svete

Hľa, prichádza s oblakmi, a uvidí ho každé oko, aj tí, ktorí ho prebodli, a nariekať budú nad ním všetky pokolenia zeme. Áno, amen. ^{21,7}

Kristus varoval pred falošnými príchodmi Krista, ktoré nebudú viditeľné na celom svete.

Teda keď vám povedia: Hľa, je na púšti! nevychádzajte! Hľa, vo vnútorných chyžiach! neverte! Lebo ako vychádza blesk od východu a ukazuje sa až na západ, tak bude aj príchod Syna človeka. Lebo kdekoľvek bude mŕtvola, tam sa zhromaždia aj orly. ^{Mt 24:26-28}

... uvidia Syna človeka, prichádzajúceho na nebeských oblakoch s mocou a slávou veľkou. ^{Mt 24,30}

3. Druhý príchod bude počuť

A pošle svojich anjelov s trúbou veľkého zvuku, a zhromaždia jeho vyvolených od štyroch vetrov, od jedných končín nebies až po ich druhé končiny. ^{Mt 24,31}

Lebo sám Pán s veliteľským povelom, s hlasom archanjela a s trúbou Božou zostúpi s neba ... **1Te 4,16**

4. Pán sa nevráti dole na Zemi, ale bude čakať svojich vykúpených v oblakoch

potom my živí ponechaní budeme razom s nimi vychvátení v oblakoch v ústrety Pánovi do povetria. A takto budeme vždycky s Pánom. ^{1Te 4, 16.17}

Počas poslednej pohromy, keď posledné zemetrasenie a krupobitie zničí obyvateľov Zeme, vykúpení (vyvolení) budú zhromaždení prostredníctvom anjelov a budú vzatí hore do neba. To je síce tiež niečo ako vytrhnutie, ale nie je to **tajné vytrhnutie**.

A pošle svojich anjelov s trúbou veľkého zvuku, a zhromaždia jeho vyvolených od štyroch vetrov, od jedných končín nebies až po ich druhé končiny. ^{Mt 24,31}

Počas druhého príchodu Kristus vzkriesi mŕtvych a vyšle svojich anjelov, aby zhromaždili vyvolených, a spoločne sa stretnú v oblakoch. Kristus sám na Zem nevstúpi - jeho chodidlá sa nedotknú zeme. Príkaz anjelom znie:

Zhromaždite mi mojich svätých, ktorí učinili so mnou zmluvu pri obeti! ^{Ž 50,5}

Udalosti, ktoré sa odohrajú počas jeho príchodu

1. Spravodliví mŕtvi sú vzkriesení

Lebo sám Pán s veliteľským povelením, s hlasom archanjela a s trúbou Božou zostúpi s neba, a mŕtvi v Kristu vstanú najprv; ^{1Te 4,16}

Len spravodliví v Kristovi sú vzkriesení počas **druhého príchodu**. Ostatní mŕtvi nie sú vzkriesení až do doby po miléniu (pozri kapitolu Dlho očakávané milénium pokoja).

A videl som tróny, a posadali sa na ne, a dal sa im súd, a videl som i duše postínaných pre svedectvo Ježišovo a pre slovo Božie, a ktorí sa neklaňali šelme ani jej obrazu a neprijali znamenia na svoje čelo ani na svoju ruku. A ožili a kraľovali s Kristom tisíc rokov. A ostatní mŕtvi neožili, až sa dokoná tisíc rokov. To je prvé vzkriesenie. ^{Zj 20:4-5}

Spravodliví sú vzkriesení, nespravodliví nie sú vzkriesení, kým neuplnie tisíc rokov.

To je prvé vzkriesenie. Blahoslavený a svätý, kto má diel na prvom vzkriesení! ^{Zj 20,6}

V J 5:28-29 Kristus hovorí, že všetci počujú jeho hlas. Hovorí o dvoch Vzkriesenie "vzkriesenie k životu" a "vzkriesenie k odsúdeniu". **Tieto dve udalosti od seba delí tisíc rokov.**

2. Spravodliví živí budú premenení

... potom my živí ponechaní budeme razom s nimi vychvátení v oblakoch v ústrety Pánovi do povetria. A takto budeme vždycky s Pánom. ^{1Te 4, 17}

Živí spravodliví ("**my, ktorí sme nažive**") budú zhromaždení spoločne so vzkriesenými spravodlivými, aby sme išli v ústrety Pánovi do neba. V poslednej chvíli spravodliví živí neokúsi smrť, ale bude premenení rovnako ako Enoch a Eliáš. (**Gn 5,24; 2Kr 2,11**)

Hľa, tajomstvo vám hovorím. Všetci nezomrieme, ale všetci budeme premenení, razom, v okamihu, pri zatrúbení poslednej trúby. Lebo zatrúbi, a mŕtvi vstanú neporušiteľní, a my budeme premenení. Lebo toto porušiteľné musí obliecť neporušiteľnosť a toto smrteľné obliecť nesmrteľnosť. A keď toto porušiteľné oblečie neporušiteľnosť, a toto smrteľné oblečie nesmrteľnosť, vtedy sa naplní slovo, ktoré je napísané: Smrť je pohltená vo víťazstvo. ^{1K 15:51-54}

Živí spravodliví sú premenení v okamihu po zaznení poslednej trúby. Naše telá budú zmenené do podoby Jeho osláveného tela.

Lebo naše občianstvo je v nebesiach, odkiaľ i Spasiteľa očakávame. Pána Ježiša Krista, ktorý premení telo nášho poníženia, aby bolo podobným telu jeho slávy podľa pôsobenia, ktorým si môže aj podriaadiť všetky veci. ^{Fil 3,20-21}

Milovaní, teraz sme deťmi Božími, a ešte sa neukázalo, čo budeme. Ale vieme, že keď sa ukáže, budeme jemu podobní, lebo ho budeme vidieť tak, ako je. A každý, kto má túto nádej na neho, očisťuje sa, tak ako je aj on čistý. ^{1J 3:2-3}

Pán Hospodin zotrie slzu s každej tvári a odstráni potupu svojho ľudu s celej zeme, lebo Hospodin hovoril. Preto povedia toho dňa: Hľa, toto je náš Boh, na ktorého sme

očkávali, a vše nás spasil; toto je Hospodin, na ktorého sme očakávali! Plesajme a radujme sa v jeho spasení! ^{Iz 25:8-9}

3. Bezbožní sú zabití a národy zničené

O náreku tých, ktorí odmietli Krista, sa hovorí takto:

A králi zeme, veľmoži, boháči, vojvodcovia a mocní i každý sluha i každý slobodný skryli sa do jaskýň a do skál vrchov a vraveli vrchom a skalám: Padnite na nás a prikryte nás pred tvárou toho, ktorý sedí na tróne a pred hnevom Baránka, lebo prišiel ten veľký deň jeho hnevu, a kto môže obstáť? ^{Zj 6,15-17}

Pán po tvojej pravici porazí kráľov v deň svojho hnevu. Bude súdiť medzi národmi, a bude plno mŕtvol; porazí aj hlavu, panujúcu nad mnohými krajinami. ^{Ž 110:5-6}

Nehovorí sa tu o mieri medzi národmi alebo o jasote ľudí počas druhého príchodu Krista. Tí, ktorí pohrdli Kristovou milosťou a usilovali o zničenie Jeho svätých, budú Jeho príchodom zničení. Veríme aj tomu, že predstavitelia národov sa budú zodpovedať zo svojich činov. Potom sa ukáže ten bezbožný, pôvodca hriechu (satan), v pravom svetle.

A potom bude zjavený ten bezzákonný bezbožník, ktorého Pán Ježiš zabije duchom svojich úst a skazí zjavením svojho príchodu. ^{2Tes 2, 8}

Ľudia budú zničení a ich telá budú rozsiate po zemi.

...a pobití od Hospodina budú toho dňa od konca zeme až po koniec zeme. Nebudú oplakávaní ani nebudú sprataní ani nebudú pochovaní; budú za hnojivo na tvári zeme. ^{Jer. 25,33}

Nemôžu byť zhromaždení, oplakávaní alebo pochovaní, pretože na zemi nezostane nikto živý.

Vidím zem, a hľa, tohu va bohu, púšť a zmätok, a hľadím na nebesia, a niet ich svetla. Pozerám na vrchy, a hľa, trasú sa, a všetky brehy sa pohybujú, rozrušené. Hľadím, a hľa, niet človeka, a všetci nebesí vtáci odleteli. Hľadím, a hľa, úrodné pole je púšťou, a všetky jeho mestá sú poborené od tvári Hospodinovej, od pále jeho hnevu. Lebo takto hovorí Hospodin: Celá zem bude púšťou, ale konca neučiním. Nad tým bude smútiť zem, a v čierno smútku sa oblečú nebesia hore, pretože budem hovoriť to, čo som myslel, a nebudem ľutovať ani sa neodvrátim od toho. ^{Jer 4:23-28}

...odpracem všetko s povrchu zeme, hovorí Hospodin. Odpracem človeka i hovädo, odpracem nebeské vtáctvo i morské ryby i pohoršenia spolu s bezbožníkmi a vyplienim človeka s povrchu zeme, hovorí Hospodin. ^{Sof. 1,2-3}

Ďalšie texty ohľadom zničenia všetkého: **Ž 21,10; 37,10; 110:5-6; Iz 24:1-3; Žid 10:26.27**

Tajné vytrhnutie !?

V ostrom protiklade s udalosťami opísanými vyššie je učenie o tajnom vytrhnutí, ktoré uvádza, že Boží ľud bude tajne prenesený do neba, zatiaľ čo neobrátenej zostanú na zemi, aby prijali niečo ako druhú šancu. Učenie o druhej šanci je dogma o falošnej nádeji, ktorá ľudí nepovzbudzuje, aby zmenili svoje životy a dali si veci s Bohom do poriadku.

Nech opustí bezbožný svoju cestu a nešľachetný človek svoje myšlienky a nech sa navráti k Hospodinovi, a zľutuje sa nad ním, a k nášmu Bohu, lebo je hojný odpustiť. **Iz 55,7**

A keby sa bezbožný odvrátil od všetkých svojich hriechov, ktoré robil, a ostríhal by všetky moje ustanovenia a činil by súd a spravodlivosť, istotne bude žiť; nezomrie. Niktoré z jeho prestúpení, ktorých sa dopustil, sa mu nespomenú; vo svojej spravodlivosti, ktorú činil, bude žiť! Či mám azda záľubu v smrti bezbožného, hovorí Pán Hospodin, či azda nie v tom, aby sa odvrátil od svojich ciest a žil? ^{Ez 18:21-23}

Znovu je tu ono "**keby**". Spasenie je podmienené poslušnosťou. Budeme sa zodpovedať za svoje činy.

Lebo Syn človeka príde v sláve svojho Otca, so svojimi anjelmi a vtedy odplatí každému podľa jeho skutkov. ^{Mt 16:27}

Božia spravodlivosť robí kompromisy.

...akže je ináče spravodlivé u Boha odplatiť tým, ktorí vás sužujú, súžením a vám súženým odpočinutím s nami, keď sa zjaví Pán Ježiš s neba s anjelmi svojej moci, ^{2Tes 1:6-7}

Podľa týchto veršov sa odplata pre spravodlivých a odplata pre bezbožných odohrá v rovnakom čase - počas návratu Ježiša Krista. **Dispenzacionalisti** oddeľujú tieto udalosti obdobím siedmich rokov. Najskôr tajné vytrhnutie, potom skaza antikrista počas druhého príchodu. Počas onoho domnelého obdobia prejdú židia utrpením a nakoniec príjmu Krista.

Sláva Kristovho druhého príchodu ani v najmenšom nenaznačuje nejaké tajné udalosti. Udalosti počas druhého príchodu sa podľa popisu odohrajú v rovnakej dobe. Návrat Krista je veľkou nádejou Božieho ľudu: Ježiš sa vráti. (**1K 1,7; 1Pe 1,7.13; 4,13**) Dispenzacionalisti neveria v duchovný Izrael (cirkev), ale veria, že sľuby sa týkajú doslovného Izraela. Tým však separujú cirkev od Izraela, pričom Biblia takéto rozdelenie nerobí.

A na všetkých, ktorí budú chodiť podľa toho pravidla, nech príde pokoj a milosrdenstvo i na Izraela Božieho. ^{Ga 6,16}

Typológia v Biblii vždy smeruje k niečomu väčšiemu. Tieň má menší význam než ten, kto tieň vrhá. Baránok poukazuje na Krista - ten má oveľa väčší význam než **typ** (baránok). Doslovný historický Babylon poukazuje na Babylon v poslednej dobe, ktorý pozostáva zo všetkých síl odpadnutých v čase konca. Doslovný Jeruzalem alebo skoršie Izrael je **typom** pre konečný duchovný Jeruzalem alebo Izrael, ktorý pozostáva zo všetkých vykúpených naprieč dejinami. Dispenzacionalisti považujú predobraz za doslovný jav (naplnenie). Očakávajú doslovné znovuvybudovanie Babylonu a Izraela, čo by bolo to isté, ako očakávať návrat doslovného baránka.

Podľa dispenzacionalistov je súženie určené len židom. Biblia nič také neučí. Skúšky a súženia majú naopak očistiť a vytriebiť cirkev. (**1Te 3,3**) Boží ľud, všetci, kto umyli svoje rúcha v Baránkovej krvi, musí prejsť súžením (triebením).

A jeden zo starcov odpovedal a riekol mi: Kto sú títo oblečení v tom dlhom bielom rúchu a odkiaľ prišli? A ja som mu povedal: Pane, ty vieš. A riekol mi: Toto sú tí, ktorí prišli z toho veľkého súženia a oprali svoje rúcha a zbielili ich v krvi Baránkovej. ^{Zj 7:13-14}

Predložil im aj iné podobienstvo povediac: Nebeské kráľovstvo je podobné človekovi, ktorý zasial dobré semeno na svojom poli. Ale kým ľudia spali, prišiel jeho nepriateľ a nasial kúkoľ medzi pšenicu vonkoncom po poli a odišiel. Keď potom vyrástla bylina a doniesla plod, vtedy sa ukázal i kúkoľ. A pristúpili sluhovia hospodárovi a povedali mu: Pane, či si ty nenasial dobrého semena na svojom poli? Skadiaľ že má teda kúkoľ? A on im povedal: Človek nepriateľ to urobil. A sluhovia mu riekli: Či chceš teda, aby sme išli a zozbierali ho? A on povedal: Nie, aby ste snád' zbierajúc kúkoľ nejakou spolu s ním nevytrhali aj pšenice. Nechajte oboje spolu rásť až do žatvy, a v čas žatvy poviem žencom: Zoberte najprv kúkoľ

a poviažte ho do snopov na spálenie, ale pšenicu zvezte do mojej stodoly. Vtedy zanechajúc Ježiš zástupy, išiel do domu. A pristúpili k nemu jeho učeníci a povedali mu: Vylož nám podobenstvo o tom kúkoli toho poľa. A on odpovedal a riekol im: Ten, kto rozsieva dobré semeno, je Syn človeka, a pole je svet, a dobré semeno sú synovia kráľovstva; kúkoľ sú synovia toho zlého; nepriateľ, ktorý ich nasial, je diabol; žatva je skonanie sveta, a ženci sú anjeli. A teda ako sa zberá kúkoľ a páli ohňom, tak bude aj pri skonaní tohto sveta: Syn človeka pošle svojich anjelov, a vyberú z jeho kráľovstva všetky pohoršenia i tých, ktorí páchajú nepravosť, a uvrhnú ich do ohnivej pece. Tam bude plač a škripanie zubami. Vtedy sa budú spravodliví skvieť ako slnce v kráľovstve svojho Otca. Kto má uši nato, aby počul, nech počuje! ^{Mt 13:24-30; 36-43}

Bezbožní a spravodliví spolu zostanú až do "žatvy" - návratu Krista. V čase, keď bol skorší Izrael vyslobodený z otroctva Egypta, prišli pohromy, ale neprišli až po odchode Izraelčanov. Oni boli pritom a boli svedkami všetkých udalostí a sami zakúsili prvé tri rany. Boh ich však ochránil svojou mocou od dôsledkov siedmich pohrôm a rovnako tak ochráni Boží ľud v čase konca od dôsledkov posledných siedmich rán, ktoré prídu na túto zem. **(Zj 3:10-13)** Boží ľud je povolaný, aby vydržal až do jeho príchodu. Nie je vytrhnutý vopred.

Často citovaný text v prospech tajného vytrhnutia:

Lebo ako v tých dňoch pred potopou jedli a pili, ženili sa a vydávali až do toho dňa, ktorého vošiel Noe do korábu, a nezvedeli, až prišla potopa a všetkých zachvátila: tak bude aj za príchodu Syna človeka. Vtedy budú dvaja na poli; jeden bude vzatý a druhý zanechaný. Dve budú mlieť vo mlyne; jedna bude vzatá a druhá zanechaná. Teda bdejte, lebo neviete, v ktorú hodinu a v ktorý deň príde váš Pán. ^{Mt 24:38-42}

Tento text nepotvrďuje tajnej vytrhnutie, iba upozorňuje, že pri príchode Krista budú niektorí zachránení a iní budú zatratení. Nakoniec dispenzacionalisti tvrdia, že "antikrist" povstane až po tajnom vytrhnutí, čo nie je v súlade s učením Biblie ohľadom človeka nepravosti Biblia jasne učí, že táto moc povstane z cirkvi, nie po Cirkvi.

Deti, je posledná hodina, a ako ste počuli, že príde antikrist, i teraz už povstali mnohí antikristovia, odkiaľ známe, že je posledná hodina. Z nás vyšli, ale neboli z nás, lebo keby boli bývali z nás, boli by zostali s nami. Ale aby sa ukázali, že nie sú všetci z nás. ^{1J 2:18-19}

Potom, čo prejdú určitým triebením a pocítia hnev antikrista, bude mať Boží ľud jedinou nádej, a tou je príchod Krista. Ako museli byť krvou Baránka potrením veraje domov izraelských príbytkov počas noci s poslednou ranou v Egypte, tak musí byť krv Baránka na verajoch ľudských srdc, aby to anjela zhubcu upozornilo, že sme boli vykúpení krvou Baránka.

Preto povedia toho dňa: Hľa, toto je náš Boh, na ktorého sme očakávali, a vše nás spasil; toto je Hospodin, na ktorého sme očakávali! Plesajme a radujme sa v jeho spasení! ^{Iz 25,9}

Dlho očakávané milénium pokoja

Slovo, **milénium** 'v Biblii nenájde, znamená však dobu trvajúcu tisíc rokov. Slovo je odvodené od latinského, mille '(tisíc) a, annus' (rok). Biblickí učenci ich používajú pre popis tisícročného obdobia, na ktoré odkazuje Ján vo **Zj 20,4**, kedy budú svätí kráľovať s Kristom. V **Zj 20,1-7** je toto obdobie, Tisíc rokov spomenuté **šestkrát**. Aby sme mohli udalosti obklopujúce tento časový úsek pochopiť, treba ich starostlivo analyzovať. Moderné teologické trendy kladú na milénium veľký dôraz ako na dlho očakávané obdobie pokoja, kedy je satan spútaný a vládne Kristus. Pohľad na jednotlivé detaily týchto udalostí sa však líšia. Súčasné koncepcie je možné zhrnúť nasledovne:

A. Amilenismus

Tento názor neuvažuje o zvláštnej dobe tisícročnej vlády, ale vzťahuje ju na celé dejiny Cirkvi. Obdobie vyvrcholí novým stvorením zeme. Proroctvá Starého zákona, ktoré sa týkajú kráľovstva, sa vzťahujú na Kristovu duchovnú vládu v Cirkvi. Takýto názor zastáva rímsky katolicizmus a niektoré konzervatívne protestantské skupiny.

B. Postmilenismus

Tento názor hovorí, že kráľovstvo je súčasťou reality, pretože Kristus kraľuje vo svojej Cirkvi. Hlása tiež, že sa všetky národy obrátia ku Kristovi pred Kristovým príchodom. Obdobie pred jeho príchodom bude pokojné a evanjelium bude šírené všetkým národom. Na konci milénia bude obdobia odpadnutia a súženia spôsobené vládou antikrista. Potom sa navráti Kristus a bude jedno vzkriesenie pre spravodlivých i bezbožných. Vzkriesenie spravodlivých, teda prvé vzkriesenie **Zj 20.** kapitoly, je podľa tohto názoru presne znovuzrodenie a nie je ho možné chápať doslovne. Takýto názor zastáva napríklad augsburgské luteránskej vyznania a Puritánskej Westminsterské vyznanie.

C. Premilenistnus

a) premilenismus

Tento názor pripúšťa dve skutočné vzkriesenia z mŕtvych: vzkriesenie spravodlivých pred milénium a vzkriesenie bezbožných po milénium. Verí však aj v tajnej vychvátenie pred obdobím súženia a hlása, že tisícročné kráľovstvo dôjde naplneniu v židovskom národe. Tento pohľad žiada znovuoobnovenie židovského národa v Palestíne, opätovné vystavenie chrámu a znovu zavedenie obetného systému.

Takýto výklad činí mnoho z Ježišovho učenia pre cirkev neplatnou. Všetky varovania týkajúce sa ťažkej doby pred príchodom Krista, ktorá bola daná cirkvi, sa teraz vzťahujú len na židov. V skutočnosti sa len na židov vzťahuje aj **Mt 24** a **Lk 21**, pretože sa "**evanjelium o kráľovstve**" týka iba židov. Dokonca aj modlitba Pána "**Príď kráľovstvo tvoje**" sa obracia na Židov, pretože kráľovstvo sa týka len ich. Pokiaľ je to skutočne tak, potom pre kresťanov stráca význam v podstate všetky proroctvá Biblie, hovoriace o príchode Krista a nastolenia jeho kráľovstva.

Pavol kázal "**Božie kráľovstvo židom i pohanom**" (**Sk 20,25; 28,23.31**), a ako **Mt 24**, tak aj **L 21** sa týkajú cirkvi. Zástancovia tohto názoru z celej rozpravy prekvapivo aplikujú na Cirkev len verše **40** a **41** z **Mt 24**. Vidia v nich dôkazy o tajnom vytrhnutí. Takéto názory vytvárajú falošnú nádej, pretože ak kresťania očakávajú vytrhnutie pred časom súženia, budú zle pripravení na ťažké časy. Na viac je do takýchto názorov vstavaná doktrína o druhej nádeji pre tých, ktorí odmietnu Kristovu milosť.

Zástancovia tohto názoru ďalej veria vo vládu antikrista po vytrhnutí, keď počas siedmich rokov všetci židia prijmu Krista. Pavol vo svojom liste Tesaloničanom podobné učenie jasne zavrhol.

O dni Pána píše:

Ale vás prosíme, bratia, ohľadne príchodu nášho Pána Ježiša Krista a nášho zhromaždenia k nemu, aby ste sa nedali hneď zviklať od umu ani sa strašiť ani duchom

ani slovom ani listom, ako nami poslaným, ako čo by už bol nastal deň Kristov. Nech vás nikto nezvedie nijakým spôsobom, lebo deň Kristov nenastane, kým prv neprijde odpadnutie, a nebude zjavený človek hriechu, syn zatratenia, ktorý sa protiví a povyšuje nad všetko, čo sa zovie Boh, alebo čomu sa dáva božská česť, takže sa posadí do chrámu Božieho ako Boh a bude sa vydávať za Boha. Či sa nepamätáte, že ešte keď som bol u vás, som vám to hovoril? A teraz to, čo zdržuje, viete, aby bol zjavený vo svojom čase. Lebo tajomstvo bez zákonnosti už pôsobí, len až by ten, kto teraz zdržuje, bol odstránený zo stredu. A potom bude zjavený ten bezzákonný bezbožník, ktorého Pán Ježiš zabije duchom svojich úst a skazí zjavením svojho príchodu, toho bezbožníka, ktorého príchod je podľa mocného pôsobenia satanovho so všetkou mocou a so znameniami a s lživými zázrakmi a s každým zvodom nepravosti medzi tými, ktorí hynú, pretože nepriali lásky pravdy, aby boli spasení; ^{2Tes 2,1-10}

"Zhromaždenie" bratov (**verš 1**) a zabitie zlého (**verš 8**) sa odohráva zároveň pri príchode Pána, nie v dvoch rôznych okamžikoch. Pavlovo varovanie z verša **3** sa zdá aktuálne aj v dnešnej dobe.

b) historický premilenismus

Podľa zástancov tohto názoru zostávajú vykúpenie zo všetkých vekov po dobu milénia na zemi. Cirkev je Božia Izrael zahŕňajúci celý Boží ľud. Doba milénia je dobou prvého tisíc rokov prichádzajúceho Božieho kráľovstva na zemi. Historický premilenismus umiestňuje koniec času milosti na začiatok milénia a tým sa líši od všetkých ostatných milenismov. Ich chápanie pozemského milénia však nezodpovedá textom Písma, ktoré počas tohto obdobia poukazujú na zničenú krajinu neobývanú človekom. Písmo navyše umiestňuje scény súdu v miléniu do nebies, čo je v súlade s Kristovým sľubom, že vezme vykúpené do príbytkov, ktoré sú pre nich pripravené v nebi. Ako sme videli v minulej kapitole, anjeli zhromaždia vyvolených Božích a sú zobratí, aby sa mohli stretnúť s Pánom v nebi, zatiaľ čo nespravodliví sú zničení slávou jeho príchodu. Aby sme mohli porovnať všetky udalosti týkajúce sa milénia, potrebujeme starostlivo študovať Písmo a zoznámiť sa s detailmi dôležitých udalostí pred miléniom, počas neho a po ňom.

Udalosti pred miléniom

Veľkou témou proroctvo o dobe tisícročia je súd. Súd sa zaoberá záznamami hriechov, ktoré siahajú až k počiatku hriechu. **Ďalej bude počas súdu ospravedlnený Boží charakter a jeho konanie.**

A videl som tróny, a posadali sa na ne, a dal sa im súd, a videl som i duše postínaných pre svedectvo Ježišovo a pre slovo Božie, a ktorí sa neklaňali šelme ani jej obrazu a neprijali znamenania na svoje čelo ani na svoju ruku. A ožili a kraľovali s Kristom tisíc rokov. A ostatní mŕtvi neožili, až sa dokoná tisíc rokov. To je prvé vzkriesenie. Blahoslavený a svätý, kto má diel na prvom vzkriesení. Nad tými druhá smrť nemá moci. Ale budú kňazmi Boha a Krista a budú s ním kraľovať tisíc rokov. ^{Zj 20:4-6}

Vzkriesení a prenesení spravodliví budú vládnuť s Kristom **tisíc rokov**, zatiaľ čo zvyšok mŕtvych (nespravodlivých, ktorí zomreli pred návratom Krista, a nespravodliví, ktorí boli zabití pri jeho príchode) sa neprebudia, kým **tisíc rokov nepominie**. Čo sa stane počas tohto tisíc rokov a na ktorý súd sa tu odkazuje? Ak Kristus pri svojom príchode oddelí spravodlivých od nespravodlivých, potom ich musel súdiť pred svojím príchodom na zem. Súd pred druhým príchodom preto musel prebehnúť v nebesiach predtým, než Kristus zhromaždil svojich svätých.

Pred adventný súd

Keď sa Ježiš vráti na zem, odmení poslušných a potrestá neposlušných.

A hľa, prídem skoro a moja odplata so mnou, aby som odplatil jednému každému podľa toho, aký bude jeho skutok. ^{Zj 22,12}

Tento citát naznačuje, že rozhodnutie, kto je spasený a kto nie, predchádza príchodu Krista. Odmena spravodlivých je večný život a zosnulí spravodliví sú vzkriesení pri druhom príchode. Božím cieľom je zničenie hriechu, jeho odstránenie z vesmíru navždy. Teraz ničí hriech vo veriacich, ale príde čas, kedy Pán vykoná "**prácu jemu cudzie**" (Iz 28,21) a odstráni zo svojho kráľovstva ako páchatela hriechu, tak hriech samotný. **Pretože je hriech prestúpením zákona, musí byť Boží zákon základom pre súd.**

Každý, kto robí hriech, robí aj proti zákonu, a hriech je prestúpením zákona. ^{1J 3,4}

... lebo tam, kde nieta zákona, niet ani prestúpenia. ^{Rim 4, 15}

Lebo ten, kto by zachoval celý zákon a klesol by v jednom prikázaní, previnil sa proti všetkým. Lebo ten, kto povedal: Nescudzoložíš! povedal: Nezabiješ! ak teda necudzoložíš, ale vraždíš, si priestupníkom zákona. Tak hovorte a tak robte ako takí, ktorí máte byť súdení zákonom slobody. ^{Jak 2:10-12}

Suma všetkého toho, čo si počul: Boj sa Boha a ostrihaj jeho prikázania, lebo to je povinnosťou každého človeka, pretože Boh privedie každý skutok na súd i každú vec skrytú, už či je dobrá či zlá. ^{Kaz 12,13.14}

Základom súdu je Desatoro. Nazývame ho tiež zákonom slobody, pretože jedine dodržiavaním zákona je možné zrušiť otroctva hriechu. Alkoholik sa môže vymaniť zo svojej závislosti iba tým, že sa bude alkoholu dôsledne vyhýbať. Boh určil deň súdu a sám Ježiš sa ujme úlohy sudcu.

Pretože ustanovil deň, v ktorom bude súdiť celý svet v spravodlivosti v osobe muža, ktorého určil nato, a podáva všetkým ľuďom vieru vzkriesiac ho z mŕtvych. ^{Sk 17,31}

Povedal som vo svojom srdci: Boh bude súdiť i spravodlivého i bezbožného, lebo každá vec má svoj čas, a tam sa príde na každý skutok. ^{Kaz 3,17}

Súd začne od domu Božieho.

Lebo je čas, aby sa začal súd od domu Božieho; ale ak najprv od nás, čo bude koniec tých, ktorí neposlúchajú evanjelia Božieho?! ^{1P 4, 17}

Dobrá otázka! Ak Boh neodpustí hriech ani tým, kto skutočne verí, neodpustí ho ani tým, ktorí ho úmyselne nepočúva. Pretože Kristus odmení pri svojom návrate verné, musí dôjsť k súdu v nebi pred druhým príchodom.

Predobrazom tohto závažného súdu je sviatok Dňa zmierenia v Starom zákone. Jednalo sa o deň, kedy bol zo svätyne odstránený záznam o hriechu. Podobne bude v konečnom dňu zmierenia vyčistená nebeská svätyňa. K tejto udalosti malo dôjsť na konci proroctvo o 2300 dňoch z **Dan 8**, ku ktorému došlo v roku **1844**. "Deň zmierenia" nastal v nebi a skončí koncom doby milosti, kedy Kristus ukončí svoju príhovor a vyhlási:

Kto robí nepravosť, nech len robí nepravosť ešte; a kto špiní, nech špiní ešte; a spravodlivý nech činí spravodlivosť ešte, a svätý nech sa posväti ešte. A hľa, prídem skoro a moja odplata so mnou, aby som odplatil jednému každému podľa toho, jaký bude jeho skutok. ^{Zj 22,11.12}

Po rozsudku bude nasledovať návrat Krista a odmenenie svätých. V **Da 7** prorok opisuje scénu veľkého súdu v nebi:

Hľadel som, až boli postavené tróny, a posadil sa Starodávny dní; jeho rúcho bolo biele ako sneh, a vlasy jeho hlavy ako čistá vlna; jeho trón plamene ohňa; jeho kolá horiaci oheň. Ohnivá rieka tiekla a vychádzala pred ním; tisíc tisícov mu slúžilo, a desaťkrát tisíc desaťtisícov stálo pred ním; zasadol súd, a boli otvorené knihy. ^{Dan 7, 9.10}

V tejto scéne je zahájený súd a sú otvorené knihy. Spomenuté knihy musia byť knihami, v ktorých sú uvedené skutky tých, ktorí majú byť súdení. Biblia spomína celý rad kníh, medzi nimi tiež knihu života a pamätnej knihy:

A videl som mŕtvych, malých i veľkých, stojacich pred trónom Božím. A otvorili sa knihy, a otvorila sa aj iná kniha, to jest kniha života, a mŕtvi boli súdení podľa toho, čo bolo napísané v knihách, podľa svojich skutkov. ^{Zj 20,12}

Vtedy sa zhovárali medzi sebou tí, ktorí sa báli Hospodina, druh s druhom, a Hospodin pozoroval ušami a počul, a bola písaná pred ním pamätná kniha pre tých, ktorí sa boja Hospodina a myslia na jeho meno. ^{Mal 3, 16}

V nebeských záznamoch je o našich životoch napísané všetko.

Boh privedie každý skutok na súd i každú vec skrytú, už či je dobrá či zlá. ^{Kaz 12,14}

Ale hovorím vám, že z každého prázdneho slova, ktoré povedia ľudia, vydajú počet v deň súdu; lebo zo svojich slov budeš ospravedlnený a zo svojich slov budeš odsúdený. ^{Mat 12,36.37}

A Hospodin riekol Mojžišovi: Kto zhrešil proti mne, toho vytriem zo svojej knihy ^{Ex 32,33}

Súd je vážna vec, a pretože má začať od Božieho ľudu, je dôležité venovať pozornosť tomu, ako žijeme. Kristus chce premeniť náš charakter. Chce nám vymeniť naše srdcia. Taký je cieľ práce posvätenie, spolupracujeme s Bohom na premene srdca. Ak sa podvolím posväcujúcej moci Božej, nemáme sa na súde čoho obávať.

Stíhajte pokoj so všetkými a posvätenie, bez ktorého nikto neuvidí Pána, ^{Žid 12,14}

Keď sme súdení, Boh nám zjavuje náš charakter a triebi nás, aby sme mohli byť očistení.

Ale súdení súc od Pána káznení sme, aby sme neboli odsúdení so svetom. ^{1K 11,32}

Daniel opisuje svetové udalosti počas konania súdu:

Vtedy som pozrel a hľadel som pre hlas velikej reči, ktorú hovoril roh, a hľadel som, až bolo zviera zabité a jeho telo zahubené a dané, aby ho spálil oheň. ^{Dan 7,11}

Prorok ďalej opisuje, ako k Vekom starému prichádza niekto ako Syn človeka s nebeskými oblakmi:

Videl som v nočných videniach a hľa, s nebeskými oblakmi prichádzal ktosi na pohľad ako Syn človeka a prišiel až ku Starodávne dnu, a dali mu priblížiť sa pred ním ^{Dan 7,13}

Pri tomto príchode Krista sa nejedná o návrat Krista s nebeskými oblakmi na túto zem, ale o príchod k Vekom starému, ktorému dôjde pred Božím trónom v nebesiach. Kristus skončí svoju príhovornú službu, oblečie svoj kráľovský odev a vráti sa ako Kráľ kráľov.

A bolo jemu dané panstvo i sláva i kráľovstvo, a slúžili mu všetky národy a ľudia a jazyky; jeho panstvo je večným panstvom, ktoré nepominie, a jeho kráľovstvo je také, ktoré nebude zničené.^{Da 7,14}

Rovnako ako za dní potopy, keď bol Noe so svojou rodinou uzavretý do archy a skončila čas milosti pre svet pred potopou, bude tomu tak aj na konci vekov. Skončila doba milosti a bezbožníci o tom nevedeli. Pre tých, ktorí nedovolia posväcujúcemu duchu Božiemu pôsobiť vo svojich životoch, bude život pokračovať zdanlivo bezo zmien. Neučinili z Písma svojho sprievodcu, a keď príde čas Kristovho návratu, budú pristihnutí nepripravení. Pre nich bude Kristov príchod ako príchod zlodeja v noci. Je veľmi dôležité, aby veriaci študovali Písma a znamenia času, aby ich ten deň nezastihol neočakávane.

Lebo sami dôkladne viete, že deň Pánov príde tak ako zlodej v noci. Lebo keď budú hovoriť: Pokoj a bezpečnosť, vtedy náhle príde na nich zahynutie ako bolesť na tehotnú ženu, a neujdú. Ale vy, bratia, nie ste vo tme, aby vás ten deň zachvátil ako zlodej. Lebo vy všetci ste synmi svetla a synmi dňa. Nie sme synmi noci ani tmy. A tak teda nespíme a ako ostatní, ale bdejme a budme triezvi. Lebo tí, ktorí spia, v noci spia, a ktorí sa opijajú, sú v noci opití. Ale my súc synmi dňa budme triezvi oblečúc si pancier viery a lásky a vezmúc za prilbu nádej spasenia, lebo vás nepostavil Boh cieľom hnevu, ale aby sme nadobudli spasenia skrze nášho Pána Ježiša Krista,^{1Te 5:2-9}

Po skončení doby milosti bude vydaný rozsudok. V predošlej kapitole sme hovorili o posledných siedmich pohromách a konečnom vyslobodení svätých. Teraz tieto udalosti stručne usporiadame do časového rámca.

Výkonný súd

Ako náhle bude dokončená vyšetrovacej fázy súdu a bude vyhlásený súdny výrok (**Zj 22:11-12**), na Zem dopadnú Božie súdy. To je výkonná fáza súdu. Prvý súd, ktorý na Zem dopadne, bude sedem posledných rán. V **Zj 15. kapitole** sa nachádza opis udalostí v nebi po konci času milosti.

A potom som videl a hľa, otvoril sa chrám stanu svedectva na nebi, a z chrámu vyšli siedmi anjeli, ktorí mali sedem rán, oblečení v ľanovom, čistom a skvelom rúchu a na prsiach boli prepásaní zlatými pásy.^{Zj 15:5-6}

Svätyňa sa otvorila. Kristova veľkňazská služba skončila a sedem anjelov prinášajúcich sedem pohrôm dostalo príkaz vyliať obsah nádob na zemi. (**Zj 16**) Pohromy dopadajú na zem a Boží anjeli vyhlasujú rozsudku za spravodlivé.

A počul som anjela vôd, ktorý hovoril: Spravodlivý si, ó, Pane, ktorý si a ktorý si bol, ten svätý, že si to usúdil; lebo krv svätých a prorokov vylievali, a krv si im dal piť, lebo sú hodní. A počul som iného z oltára, ktorý hovoril: Áno, Pane, všemohúci Bože, pravdivé a spravodlivé sú tvoje súdy.^{Zj 16:5-7}

Pohromy dopadajú pred príchodom Krista a opäť sa žiada, aby boli ľudia pripravení.

Hľa, prídem ako zlodej! Blahoslavený, kto bdie a ostríha svoje rúcho, aby nechodil nahý, a aby nevideli jeho hanby.^{Zj 16,15}

Iba Kristova spravodlivosť môže človeka ochrániť pred následkami pohrôm.

Prikryje ťa svojimi brky, a utečieš sa pod jeho krídla. Jeho pravda je štítom a paväzou. Nebudeš sa báť nočného strachu ani strely, ktorá letí vodne; nebudeš sa báť moru, ktorý sa vlečie v mrákote, ani nákazy, ktorá pustoší o poludní. Padne ich po tvojom boku tisíc a desať tisíc po tvojej pravici, ale k tebe sa to nepriblíži. Len svojimi očami sa poďívaš na to a uvidíš odplatu bezbožných. ^{Ž 91:4-8}

K vyliatiu pohrôm dôjde v čase, kedy budú spravodliví ešte na zemi. Budú pred nimi ochránení, ale nebudú vzatí preč. Kristus sa modlí:

A už viac nie som na svete, ale oni sú na svete, a ja idem k tebe. Svätý Otče, zachovaj ich v svojom mene, ktorých si mi dal, aby boli jedno ako my. Neprosím, žeby si ich vzal zo sveta, ale žeby si ich zachoval od zlého. ^{Ján 17,11.15}

Kristus sľubuje ochranu, nie vytrhnutiu zo sveta. **V Zj 7. kapitole** čítame:

... Toto sú tí, ktorí prišli z toho veľkého súženia... ^{Zj 7,14}

Tento text ukazuje, že spravodliví prejdú súžením a na jeho konci budú zachránení.

V tom čase povstane Michael, veľké knieža, ktorý stojí nad synmi tvojho ľudu, a bude čas súženia, akého nebolo odkedy len je národom až do toho času. A v tom čase bude vyslobodený tvoj ľud, každý, kto bude nájdený zapísaný v knihe. ^{Dan 12,1}

Vyslobodenie a Armageddon

V minulej kapitole sme hovorili o tom, že k vyslobodeniu dôjde počas vyliatie poslednej pohromy Počas šiestej pohromy podkopalo základy Babylonu a diabolskí duchovia vyhlásili rozsudok smrti nad všetkými, ktorí neuctievali šelmu, jej obraz a neprijali jej znak. Vyhlásenia tohto rozsudku vyvolá priamy Boží zásah a Kristus sa navráti, aby vyslobodil svoje sväté. Proti spolčenia sveta sú svätí bezmocní. Zachrániť ich môže iba Kristus a Kristus povedie v ich prospech vojnu predošlá miléniu, zvanú **Armageddon**. Počas siedmej pohromy je sprisahanie na zemi zničené zemetrasením, krupobitím a slávou Kristovho príchodu. **(Jób 38:22-23; Iz 28,17; Ž 110:5-6; Jer 4:23-27; Jer 25:33-38; Sof 1,1-3)**

Hľa, Hospodin vyprázdni zem a spustoší ju, prevráti jej tvár a rozptýli jej obyvateľov. A bude knaz ako človek z ľudu, pán ako jeho sluha, pani ako jej slúžka, predávajúci ako kupujúci, ten, kto si požičiava ako ten, kto vypožičiava, veriteľ ako dlžník. Zem bude dôkladne vyprázdnená a bude dôkladne vyplienená, lebo Hospodin hovoril to slovo. Smútiť a vädnúť bude zem; zomdleje a uvädne okruh sveta, zomdlejú vysokosti ľudu zeme, pretože i tá zem je poškrvnená pod svojimi obyvateľmi, lebo prestúpili zákony, zmenili ustanovenie, zrušili večnú zmluvu. ^{Iz 24,1-5}

Prorok Izaiáš tu jasne ukazuje, že Boh koná spravodlivo. Nikomu nedáva prednosť. Nie je možné pochybovať o tom, čo Kristus urobí pri svojom návrate. Krajina bude s konečnou platnosťou zničená, ale uprostred skazy Pán sľubuje vykúpenie:

Toho dňa sa povie Jeruzalemu: Neboj sa! Sionu: Nech nezomdlievajú tvoje ruky! Hospodin, tvoj Boh je v tvojom strede, udatný hrdina, ktorý zachráni. Veseliť sa bude nad tebou radosťou, mlčať bude vo svojej láske, bude plesať nad tebou s prespevaním. ^{Sof 3,16.17}

Nádherný sľub! Uprostred zemetrasenie a krupobitia siedmej pohromy je počuť silný hlas **(1Te 4,16)** a nebeské vojská zasiahnu.

A Hospodin dá počť velebnosť svojho hlasu a ukáže spustenie svojho ramena s búrlivosťou hnevu a s plameňom zožierajúceho ohňa, s rozmetávajúcim víchrom, prívalom a ľadom. Lebo od hlasu Hospodinovho bude zrtený Assúr, ktorý bíjal iných prútom. A stane sa, že každé prejdenie palicou silne doľahne, ktoré spustí Hospodin na neho pri bubnoch a pri citarách, a v bojoch mávaním svojej ruky bude bojovať proti nemu. ^{Iz 30:30-32}

Tvoja ruka sa vyvýši nad tvojimi protivníkmi, a vyťatí budú všetci tvoji nepriatelia. A stane sa toho dňa, hovorí Hospodin, že vyplienim tvoje kone z tvojho stredy a zahubím tvoje vozy. Vyplienim mestá z tvojej zeme a rozborím všetky tvoje pevnosti. A vyplienim čary z tvojej ruky, ani nebudeš mať viacej planetárov; vyplienim tvoje rytiny i tvoje modlárske stĺpy z tvojho stredy, a nebudeš sa už viacej klaňať dielu svojich rúk; vykorením tvoje háje z tvojho stredy a zahladím tvoje mestá. A vykonám pomstu v hneve a v prchivosti na národoch, ktoré neposlúchali. ^{Mi 5:9-15}

Asýria bola jedným z najkrutejších národov, s ktorými musel Izrael bojovať. Odkaz na tento národ slúži ako symbol krutého zotročiteľa, ktorého Kristus zničí slávou svojho príchodu. Kristovi vykúpenie zo všetkých vekov budú vzkriesení z mŕtvych a žijúci spravodliví budú premenení, budú zhromaždení anjelov a stretnú sa s Pánom v nebi.

Potom my živí ponechaní budeme razom s nimi vychvátení v oblakoch v ústrety Pánovi do povetria. A takto budeme vždycky s Pánom. ^{1Te 4, 17}

Tvoji mŕtvi ožijú, moje mŕtve telo, vstanú. Prebudte sa plesajte vy, ktorí bývate v prachu! Lebo tvoja rosa je rosou svetiel, a zem vyvrhne mŕtvych. Idi, môj ľude, vojdí do svojich komôr, zatvor svoje dvere za sebou; skry sa na malú chvíľu, kým neprejde zúrivy hnev. Lebo hľa, Hospodin vyjde zo svojho miesta navštíviť neprávosť obyvateľov zeme, na každom z nich. Vtedy odkryje zem svoju krv a nebude viacej prikrývať svojich pobitých. ^{Iz 26:19-21}

2. POČAS 1000 r.

Udalosti milénia

Spútanie satana

A videl som anjela, zostupujúceho s neba, ktorý mal kľúč od priepasti a na svojej ruke veľkú reťaz. A chopil draka, toho starého hada, ktorý je diabol a satan, a poviazal ho na tisíc rokov a vrhnul ho do priepasti a zavrel ho a zapečatil nad ním, aby viac nezvodil národov, dokiaľ by sa nedokonalo tisíc rokov. A potom musí byť prepustený na malý čas. ^{Zj 20, 1-3}

Zničenie bezbožných a vytrhnutiu svätých zo zeme zanechá krajinu spustošenú. V **Zj 20. kapitole** opisuje Ján anjela, ktorý spúta satana veľkou reťazou a uvrhne ho do bezodnej jamy (priepasti). Slovo, priepasť sa v Písme používa pre označenie hrobu, smrti, zničenia a väzenie pre démonov. (**Rim 10,7; L 8,31**) Tiež sa užíva v gréckej verzii Starého zákona pre opísanie stavu neobývaného sveta, kde je hlbina - "**abysos**".

A zem bola neladná a pustá <Hebrejsky: tóhu va bóhu>, a tma bola nad priepasťou, a Duch Boží sa oživujúci vznášal nad vodami. ^{Gn 1,2}

Popis krajiny po príchode Krista, ktorý máme od proroka Jeremiáša, je výstižným popisom pustej a beztvarej krajiny.

Vidím zem, a hľa, tohu va bohu, púšť a zmätok, a hľadím na nebesia, a niet ich svetla. Pozerám na vrchy, a hľa, trasú sa, a všetky brehy sa pohybujú, rozrušené. Hľadím, a hľa, niet človeka, a všetci nebeskí vtáci odleteli. Hľadím, a hľa, úrodné pole je púšťou, a všetky jeho mestá sú poborené od tvári Hospodinovej, od pále jeho hnevu. Lebo takto hovorí Hospodin: Celá zem bude púšťou, ale konca neučiním. Jr 4,23-27

Ale to ešte nebude koniec!!!

Celý svet sa znovu premení na veľkú priepasť - väzenie pre satana a jeho démonov. Veľká **reťaz**, ktorou budú spútaní, sú **putá** okolností (*aj my niekedy povieme, keď niečo z nejakého dôvodu nemôžeme urobiť, že sme mali zviazané ruky - je to metafora*), ktoré mu zabraňujú klamať a zvádzať národy, pretože tie budú zničené a na zemi nezostane žiadny človek. V biblických textoch sa to **putami okolností** len hemží. (**Ž 2,3; 107:10.14; 116,16; Kaz 7,26; Iz 28,22; 52,2; 58,6; Jer 40,4; Pl 3,7; Ez 7,23**)

A stane sa toho dňa, že Hospodin navštívi vojsko výsosti na výsosti i kráľov zeme na zemi. A zobrazení budú dovedna ako väzni do žalára a budú zavrení vo väzení, ale po mnohých dňoch budú zase navštívení. Mesiac sa bude stydieť, a slnce sa bude hanbiť, lebo Hospodin Zástupov bude kraľovať na vrchu Sione a v Jeruzaleme a pred jeho starcami v sláve. Iz 24, 21-23

V týchto veršoch dopadne Boží hnev nielen na pozemských kráľov, ale budú potrestané aj temné sily (nebeský zástup na výšine). Sprisahanci zla budú uvrhnutí do väzenia a po mnohých dňoch (**tisíc rokoch**) budú prepustení. (**Zj 20,3**) Počas tisícročia bude satan a jeho armáda uväznená na pustej zemi, zatiaľ čo vykúpení budú vzatí do nebies k svadobnému obradu pre všetkých svätých Najvyššieho.

Súd odovzdaný vykúpeným

Videl som tróny a na nich zasadli tí, čo dostali moc súdiť. Zbadal som tiež tých, ktorí boli stati pre svedectvo Ježišovo a pre slovo Božie, lebo sa neklaňali šelme ani jej obrazu a neprijali jej znak na čelo ani na ruku. Tí ožili a kraľovali s Kristom na tisíc rokov. - Ostatní mŕtvi neožili, kým sa nedovŕšilo tisíc rokov. - To je prvé vzkriesenie. Blahoslavený a svätý, kto má podiel na prvom vzkriesení! Nad tými druhá smrť nemá moci, ale Boh a Kristus je urobia svojimi kňazmi a budú s ním kraľovať tisíc rokov. Zj 20,4-6

Tieto prorocké udalosti sa odohrávajú v nebi, kde predtým Ján videl Boží trón a tróny 24 starcov. (**Zj 4,4**) Vykúpeným je daný sľub, že budú vládnuť Zemi (**Zj 5,10**), ale pred začiatkom tejto vlády musia súdiť národy. Nie je presne uvedené, kto je oných spomínaných 24 starcov. V pozemskej svätyni bolo 24 starších, ktorí sa zúčastnili služby, v nebeskej svätyni preto musí byť tiež 24 starších, ktorí sa zúčastnia služby nebeské. Číslo 24 je tiež súčtom počtu patriarchov a apoštolov. Na bránach nového Jeruzalema sú napísané mená dvanástich kmeňov Izraela a základné kamene nesú mená dvanástich apoštolov, čo spája Boží ľud Starého a Nového zákona. Verš nám tiež hovorí, že v tejto nebeskej scéne sa svätí Boží stanú sudcami.

A videl som tróny, a posadali sa na ne, a dal sa im súd,... Zj 20,4

Pri návrate Krista je už jasné, kto bol odsúdený a kto vyhlásený za vykúpeného. Súd, ktorý je odovzdaný svätým, preto musí byť preverujúci súd. Božia spravodlivosť musí byť naveky obhájená pred celým vesmírom. Počas doby tisíc rokov musí byť každý prípad starostlivo preskúmaný - nesmie zostať ani tieň pochybnosti - nebo bude znieť jedným akordom a všetci jednohlasne vyhlásia:

... Veľké a prepodivné sú tvoje skutky, Pane, všemohúci Bože, spravodlivé a pravdivé sú tvoje cesty, ó, Kráľu svätých! Zj 15,3

Boží súd bude vyhlásený za spravodlivý. (**Rim 2,5; 2Tes 1,5; Gn 18,25; Ž 19,9**) Počas súdu milénia bude podrobne preskúmané Božie jednanie s padlými anjelmi aj s tými, ktorí odmietli jeho pravdu. (**Žid 10:26-27; 2P 2,4.9; Ju 6**)

Alebo či neviete, že svätí budú súdiť svet? A jestli vy máte súdiť svet, čo ste nehodní rozsúdiť veci, ktoré sú najmenšie? Či neviete, že budeme súdiť anjelov? A ako potom nie veci časného života?!^{1K 6,2.3}

3. PO 1000 r.

Udalosti po miléniu

Po uplynutí tisíc rokov a po potvrdení rozsudku v nebi sa odohrajú záverečne udalosti **Veľkého Sporu** medzi dobrom a zlom. Počas tejto drámy bude Božie meno plne očistené. "Každé koleno sa skloní pred Bohom" a zlo bude raz a navždy vykorenené. Tieto udalosti sú popísané v **Zjavení, v kapitolách 20-22**. Pretože je kniha Zjavenie napísaná **chiastickou** štruktúrou a jadro skríženia zrkovného (vrcholu) sa nachádza uprostred knihy (sú to udalosti zaoberajúce sa konečnými udalosťami pred príchodom Krista), sú popísané v týchto kapitolách (**20-22**) v obrátenom poradí (napr. bezbožní obklopujú nový Jeruzalem vo **Zj 20,9**, ale mesto ešte len zostupuje z neba vo **Zj 21,2**) . Ak sme si **chiastickej** štruktúry vedomí, je jednoduché sled udalostí pochopiť a zoradiť.

1 Chiastická štruktúra je vtedy, keď sú v nejakom texte jednotlivé navzájom súvisiace prvky usporiadané v opačnom slede. Názov je odvodený od názvu písmena chí (X) gréckej abecedy. Najjednoduchšia forma chiazmu je vyjadrená štruktúrou A-B / B' - A'.

Návrat Krista po skončení milénia

Po uplynutí tisíce rokov sa Kristus vráti na zem, aby vykonal konečný rozsudok na tých, ktorí odmietali Jeho pravdu, a vzal si späť svojich verných (myslené späť na zemi). Potom bude kráľovstvo obnovené pre svätých. Prorok Zachariáš opisuje príchod Pána so všetkými Jeho svätými a dotyk nohy Hospodinovej, ktorý vytvorí veľké údolie (nestalo sa pri druhom príchode, pozri **Za 14,4.5**). Dávne proroctvo odovzdané starozákonnému Izraelu sa mohla naplniť, ak by poslúchali Boha. Sľuby starej zmluvy boli prenesené na duchovné Izrael v okamihu, keď židia odmietli Mesiáša. Základ proroctva Zachariáša je preto doteraz aktuálny a naplní sa pri návrate Krista po miléniu. Potom zostúpi z neba nový Jeruzalem:

A ja Ján som videl to sväté mesto, nový Jeruzalem, zostupujúce od Boha z neba, pripravené ako nevestu, ozdobenú jej mužovi.^{Zj 21,2}

Chránení bezpečím mesta, budú vykúpení svedkami záverečných udalostí, ktoré ukončí boj medzi Kristom a satanom. Satan bude môcť počas tisíc rokov premýšľať nad dôsledkami svojich činov a o rozsudku, ktorý ho očakáva.

Vzkriesenie zatratených a záverečná bitka: Góg a Magog

A keď sa dokoná tých tisíc rokov, rozviazaný bude satan a prepustený zo svojho žalára a vyjde, aby zvodil národy, ktoré sú na štyroch uhloch zeme, Góga a Magóga, aby ich zhromaždil do boja, ktorých počet je ako piesok mora.^{Zj 20,7.8}

Podľa Biblie vyvodzujeme, že satan bude spútaný putami okolností, keď budú pobití bezbožní pri prvom príchode Krista. Zosnulí bezbožní nepovstanú k životu, kým neuplynie tisíc rokov.

Roháček: *A ostatní mŕtvi neožili, až sa dokoná tisíc rokov. To je prvé vzkriesenie..*

Kralická: Jiní pak mrtví neožili, dokudž by se nevyplnilo tisíc let. A toť jest první vzkříšení.
Zj 20,5

Vzkriesenie bezbožných všetkých vekov uvoľní putá okolností, ktoré spútali satana, a on vytiahne s miliónmi vzkriesených dobytí sväté mesto a naposledy sa pokúsiť o udržanie moci.

a vyjde, aby zvodil národy, ktoré sú na štyroch uhloch zeme, Góga a Magóga, aby ich zhromaždil do boja, ktorých počet je ako piesok mora. Zj 20,8

V Ez 38,2 a 39,6 je Góg, kráľ Magog, popisovaný ako nepriateľ Božieho ľudu, vodca armády, ktorá sa chystá napadnúť obnovený Izrael, (Ez 38,2.14.16-19) bude však zničený. Stane sa tak "na sklonku rokov". (Ez 38,8)

Ale stane sa toho dňa, v deň, v ktorý príde Góg na zem Izraelovu, hovorí Pán Hospodin, že moja prchivosť vystúpi do mojich nozdier, a vo svojej žiarlivosti, v ohni svojho prudkého hnevu budem hovoriť! Istotne bude toho dňa veľké trasenie na zemi Izraelovej.
Ez 38:18-19

Boh Magog zničí a Izrael nebude musieť vôbec bojovať. Za Góga nie je možné považovať žiadnu historickú postavu a je preto symbolom vodca povstania, satana. Boh dopustí záverečnú vzburu satana a jeho armády spolu so vzkriesenými bezbožnými, aby rozohnal akúkoľvek pochybnosť o antipatiu tých, ktorí napádajú Boha a jeho ľud. Dobro a zlo sa postaví tvárou v tvár. Svätí vnútri mesta, bezbožní vonku.

A videl som veľký trón biely i sediaceho na ňom, pred ktorého tvárou utiekla zem i nebo, a miesto im nebolo nájdené. A videl som mŕtvych, malých i veľkých, stojacich pred trónom Božím. A otvorili sa knihy, a otvorila sa aj iná kniha, to jest kniha života, a mŕtvi boli súdení podľa toho, čo bolo napísané v knihách, podľa svojich skutkov. A more vydalo mŕtvych, ktorí boli v ňom, i smrť i peklo dali mŕtvych, ktorí boli v nich, a boli súdení jeden každý podľa svojich skutkov. A smrť a peklo boli uvrhnuté do toho ohnivého jazera. Toto ohnivé jazer je tá druhá smrť. A jestli niekto nebol nájdení zapísaný v knihe života, bol uvrhnutý do ohnivého jazera. Zj 20:11-15

Pred majestátnym pohľadom Krista na tróne všetci pokľaknú a myšlienky na vzburu a víťazstvo pominú.

Lebo je napísané: Jako že ja žijem, tak isté je, hovorí Pán, že mne sa skloní každé koleno, a každý jazyk bude oslavovať Boha. Tak tedy jeden každý z nás dá sám za seba Bohu počet. Ř 14:11-12

Aby sa v mene Ježiša sklonilo každé koleno bytostí ponebeských a pozemských i podzemských, a každý jazyk aby vyznal, že Ježiš Kristus je Pánom, na slávu Boha Otca. F 2:10-11

Obráťte zreteľ ku mne, aby ste boli spasené, všetky končiny zeme, lebo ja som silný Boh, a niet viacej nikoho. Prisahal som sám na seba, slovo vyšlo z úst spravodlivosti, ktoré sa nevráti späť, že sa mne skloní každé koleno, že na mňa bude prisahať každý jazyk. A povie: Len v Hospodinovi mám každú spravodlivosť a silu. - K nemu prídu. A hanbiť sa budú všetci, ktorí sú zapálení proti nemu. Iz 45,22-24

Tak vyzerá korunovácia Syna Božieho. Potom dôjde k Záverečnému súdu.

A videl som veľký trón biely i sediaceho na ňom, pred ktorého tvárou utiekla zem i nebo, a miesto im nebolo nájdené. Zj 20,12

A jestli niekto nebol nájdený zapísaný v knihe života, bol uvrhnutý do ohnivého jazera.
Zj 20,15

Každá neposlušnosť, každé odmietnutie Božej milosti bude vyjavené. Následky týchto činov budú večné. **(Žid 6,2)** Konečným rozsudkom je rozsudok smrti.

Lebo keď dobrovoľne hrešíme po prijatí známosti pravdy, nepozostáva už viacej obeti za hriechy, ale jakési strašné očakávanie súdu a prudká páľivosť ohňa, ktorý má žrať protivníkov. Žid 10,26.27

Dali prednosť satanovi pred Bohom (**Ján 8,45**) a ich charaktery sa utvárali podobne ako charakter diablov. Medzi Božím ľudom, kde nie je miesto pre sebeckosť, by nikdy nemohli byť šťastní. V nebi panuje atmosféra sebaobetovania, ktorá vedie k radosti. Všetci sú spokojní, pretože Božie súdy sú spravodlivo a verné.

... Hoden je Baránok, ten zabitý, vziať moc a bohatstvo a múdrosť a vládu a česť a slávu a dobrorečenie. A každé stvorenie, ktoré je na nebi a na zemi a pod zemou a na mori, a všetko, čo je v nich, počul som hovoriť: Sediacemu na tróne a Baránkovi dobrorečenie a česť a sláva a sila na veky vekov. Zj 5,12.13

Diablovo obviňovanie Boha a jeho vlády sa ukázalo slabé! Kristus stojí ospravedlnený a pripravený vykonať "**prácu jemu cudzie**":

Roháček: *Lebo Hospodin povstane ako na vrchu Peracím, bude zúriť ako v údolí v Gibeone, aby učinil svoje dielo, svoje podivné dielo; aby vykonal svoju robotu, svoju čudnú robotu.* Iz 28,21

Kralická: *Nebo jako na hoře Perazim povstane Hospodin, jako v údolí Gabaon hněvati se bude, aby dělal dílo své, neobyčejné dílo své, aby vykonal skutek svůj, neobyčejný skutek svůj.* Iz 28,21

Zničení bezbožníkov

Diabol a bezbožníci budú zničení ohňom.

A vyšli na šír zeme a obklúčili tábor svätých i to milované mesto. Ale zostúpil oheň od Boha z neba a strávil ich. A diabol, ktorý ich zvodil, bol uvrhnutý do jazera ohňa a síry, kde je i šelma i falošný prorok, a budú mučení dňom i nocou na veky vekov. Zj 20,9.10

Potom povie aj tým po ľavici: Idte odo mňa, zlorečení, do večného ohňa, pripraveného diablovej a jeho anjelom. Mt 25,41

A smrť a peklo boli uvrhnuté do toho ohnivého jazera. Toto ohnivé jazero je tá druhá smrť. A jestli niekto nebol nájdený zapísaný v knihe života, bol uvrhnutý do ohnivého jazera. Zj 20,14.15

"**Večný oheň**" poukazuje na večné následky tejto smrti. O konečnej spásе alebo zavrnutí rozhoduje to či sú zapísanie mena v knihe života. Bezbožníci sú spálení na popol, pohltí ich oheň a už viacej nebudú.

Lebo hľa, prichádza deň, ktorý horí ako pec, v ktorom budú všetci spurní a všetci, ktorí páchajú bezbožnosť, slamou a spáli ich deň, ktorý príde, hovorí Hospodin Zástupcov, takže im neponechá ani koreňa ani haluzi. Mal 4,1

Koreňom je diabol, **vetvami** sú jeho nasledovníci.

A pošliapete bezbožných, lebo budú popolom pod vašimi nohami toho dňa, ktorý ja učiním, hovorí Hospodin Zástupov. ^{Mal 4,3}

Nebudú horieť navždy, stane sa z nich popol. V **Ez 28** prorok hovorí k týrskemu kráľovi. Táto pasáž sa nemôže týkať skutočného týrskeho kráľa, pretože nemohol byť v Edene (**verš 13**), ani nebol žiarivým Cherubom ochrancom (**verš 14**). Tento kráľ predstavuje diabla a jeho osud je jasný.

Pre množstvo svojich neprávostí, nespravodlivosťou svojho kupectva poškvrnil si svoje svätyne, a preto vyvediem oheň z prostred teba; ten ťa strávi, a obrátim ťa na popol na zemi pred očami všetkých tých, ktorí ťa videli. Všetci, ktorí ťa znali medzi národmi, budú sa desiť nad tebou; budeš na hrôzu, a nebude ťa nikdy viacej až na veky. ^{Ez 28,18.19}

Konečným zničením satana veľký spor skončí. Diabol a jeho armáda (Góg a Magog) budú zničení ohňom. Paralela medzi proroctvom Ezechiela a Jánovým Zjavením je zjavná a najlepšie ju zhrňajú slová Hansa LaRondelleho:

1. *Vzkriesenie mŕtveho Izraela z hrobu Babylonu a jeho premena na nový, svätý ľud zmluvy Hospodinovej. (Ez 36,24; 37,1-14)*

Vzkriesenie tých, ktorí boli sŕatí pre Ježišovo svedectvo, ktorí odmietli uctievať dravú babylonskú šelmu a jej obraz. (Zj 20,4)

2. *Izrael a nová teokracia žijú v mieri v zaslúbenej krajine za vlády nového Dávida, Mesiáša. (Ez 37,15-28)*

Vzkriesenie svätých kraľujú s Kristom po dobu tisíce rokov. (Zj 20,4-6)

3. *Na sklonku rokov dôjde k poslednému útoku proti Izraelu, ktorý vykonajú od severu armády Goga, kráľa Mago-gu. Tento útok bude rozdrvený ohňom z neba. (Ez 38,8 - 39,22)*

Po tisíc rokoch kraľovania svätých napadne armáda "Goga i Magóga" tábor Božieho ľudu, sväté mesto, zo všetkých strán, bude však zničená ohňom z neba. (Zj 20,7-9)

4. *Vízia Božej vlády v novom Jeruzaleme. (Ez 40-48) Vízia nového Jeruzalema, ktorý zostupuje z neba ako Baránkova nevesta. (Zj 21,1-22,5)*

Obnovenie PLANÉTY

Oheň, ktorý zničí bezbožníkov, očistí aj Planétu.

Ale príde deň Pánov ako zlodej v noci, v ktorý pominú nebesia s rachotom, a živly, rozpálené ohňom, sa rozplynú, a zem i diela, ktoré sú na nej, zhoria. Keď sa to teda všetko tak rozplýva, akí musíte vy byť v svätom obcovaní a v pobožnosti, ktorí očakávate a náhlite príchod Božieho dňa, pre ktorý nebesia horiac rozplynú sa, a živly, rozpálené ohňom, potečú! A nové nebesia a novú zem podľa jeho zaslúbenia čakáme, v ktorých prebýva spravodlivosť. ^{2Pet 3:10-13}

Boh obnoví planétu do jej pôvodnej krásy - bude stvorená nová zem.

*A videl som nové nebo a **novú zem**, lebo prvé nebo a prvá zem boli pominuli, a mora už nebolo. ^{Zj 21,1}*

More rozdeľuje ľudí a obsahuje vody potopy, ktorá zničila predpotopné svet. Nová planéta nebude obsahovať nič, čo by pripomínalo kľatbu hriechu.

*A počul som veľký hlas od trónu z neba, ktorý hovoril: Hľa, *stan Boží s ľuďmi, a bude bývať s nimi, a oni budú jeho ľuďom, a on, Boh, bude s nimi a bude ich Bohom. A Boh zotrie každú slzu s ich očí, a smrti už viacej nebude ani žalosti ani kriku, ani bolesti viacej nebude, lebo prvé veci pominuli.* ^{Zj 21,3.4}

**stan* - prechodné obydlie. Keď Nový Jeruzalem zosadne na zem. Stane sa trvalým obydliím pre spasených.

Boh bude bývať uprostred vykúpených a strasti sveta pominú.

Lebo hľa, stvorím nové nebesia a novú zem, a nebudú sa spomínať drevne veci ani neprídu na myseľ. Lež radujte sa a plesajte na večné veky nad tým, čo ja stvorím, lebo hľa, stvorím Jeruzalem Jeruzalemom plesania a jeho ľud ľuďom radosti. ^{Iz 65,17.18}

Kráľovstvo Božie bude obnovené a **ZEM** sa stane domovom svätých.

Nebesia sú nebesia Hospodinove, a zem dal synom človeka. ^{Ž 115,16}

Tak vyzerá nádej Božieho ľudu.

Preto, milovaní, keď to očakávate, snažte sa, aby ste mu boli nájdení nepoškvrnení a bezvadní v pokoji. ^{2Pet 3,14}

Keď teda máme tieto zaslúbenia, milovaní, očistíme sa od každého poškvrnenia tela i ducha dovršujúc tak svätosť v bázni Božej. ^{2Kor 7,1}